

független Újság

politikai napilap

Menekül a diadalmas magyar honvédség elől az orvtámadó cseh katonaság

A magyar ultimátumra megérkezett a cseh kormány válasza
Kikiáltották Szlovákia függetlenségét

A német csapatok bevonultak Morva-Osztravába

A magyar közvéleményből mely felháborodást váltott ki a cseh hadsereg példátlan magatartása. Azok a határsértések, amelyek a magyar határ mentén a csehek elkövettek, minden magyar emberből csak azt az érzést váltották ki, hogy a legerélyesebb eszközökkel kell véget vetni a vakmerő orvtámadásoknak. Megnyugvást és elismerést keltett mindenfelé az, hogy a magyar katonaság meghiúsította a cseh határmenti kísérletezéseit. Ugyanakkor meg kell állapítanunk azt, hogy a magyar népből egységesen érelődött meg az a kívánat: amennyiben határaink biztonságát és vércinket továbbra is fenyegeti a cseh erőszakosság, úgy nemcsak vissza kell utasítani ezeket a beavatkozásokat, de feltétlen meg kell követelni a cseh csapatok visszavonulását, hanem a határokon túljutva is biztosítani kell a magyarországi érdekeket.

A magyar közvélemény előtt nyilvánvaló ma már az a tény, hogy a müncheni egyezmény rendelkezéseit a prágai kormány nem hajtotta végre. Ezen túlmenően a csehek olyan pro-

vokativ magatartást tanúsítottak, amely felborította a két állam közötti megegyezést. A prágai kormány hibás politikai magatartása eredményezte azt, hogy Ruzsinszkóban teljes bizonytalanság uralkodik és az anarchisztikus állapotban terrorbandák és terrorcselekmények veszélyeztetik a magyar nemzetiségű lakosságot is. A prágai kormány általános hibáira élénk fényt vet az a történelmi esemény, hogy Szlovákia önálló állammá alakult. Ez a körülmény magától értetődően szükségessé teszi azt, hogy a ruszin föld problémáját haladéktalanul megoldják.

A világ népei tudják, hogy igazunk van, amikor vércink érdekében követeljük a ruszinföld felszabadulását a terror alól. A világ népei tudják, hogy jogunk van szabadságot és nyugodt életet követelni mindazok számára, akik a ruszinföldön élnek. Magyarország mindig a népek önrendelkezési jogának alapján állt és áll ma is. Tudják ezt mindenfelé, tudja az a sok-sok ezer ruszinföldi ember is, akik a magyar kormányhoz, a magyar néphez fordultak kérés szövege sorsuk megsegítése érdekében.

A magyar kormány jegyzéke

Budapest, március 14. MTI: Vörösmarty János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese ma délután 3 órakor Kobr Milos budapesti csehszlovák követnek a következő jegyzéket nyújtotta át:

Követ Ur! Szlovénia ma kikiáltotta függetlenségét. A magyar kormány meg van győződve arról, hogy Csehország, amely a csehszlovák államot több, mint húsz évvel ezelőtt a népek önrendelkezési jogára való hivatkozással vezette be az önálló államok sorába, Szlovénia szlovák, német és magyar lakosságának akaratmegnyilvánulását is megfelelő jogtörténeti érzelkek veszi tudomásul és azt teljes mértékben tiszteletben tartja. Mindazonáltal a ruszinszlovák területen legutóbb lefolyt események, állandóan ismétlődő incidensek, amelyek egyrészt a határmenti magyar népesség békéjét veszélyeztetik, másrészt azt a valószínűséget idézik fel, hogy a népek önrendelkezési joga alapján szabadságáért küzdő Szlovákia megtámadása e területről is előkészületben van, kötelességévé teszi a magyar kormánynak, hogy a cseh kormánytól követelje, hogy

a) a magyar nemzetiségű internáltakat azonnal helyezze szabadlábra.

b) azonnal vessen véget a magyar nemzetiségűek üldözésének és engedje meg nekik, hogy teljesen szabadon szervezkedhessenek,

c) a magyar önvédelmi alakulatok részére szolgáltatson ki fegyvereket,

d) kezdje meg 24 óráig belüli Ruzsinszko területének a cseh-morva csapatok által való kiürítését,

e) teljes mértékben tartsa tiszteletben a magyar alattvalók és nemzetiségűek vagyonát.

A magyar kormány január 9-én 4/d-1939. sz. alatt kelt jegyzékére újból és igen komolyan felhívja a cseh kormány figyelmét. A magyar kormány hangsúlyozza, hogy híven közsímet politikai alapelveihez, semmi esetre sem marad közömbös, ha egy cseh fegyveres támadás következne be Szlovákia ellen, a ruszin-szlovák határ mentén. — A magyar királyi kormány jelen jegyzékére annak átadásától számított 12 óráig belüli választ vár. Ellenkező esetben a bekövetkezendőért minden felelősséget a prágai kormányra hárít.

Fogadja Követ Ur nagyrabecsülésem nyilváníatását.

Kelt Budapesten, 1939 március 14-én 15 órakor.

Csáky s. k.

A magyar kormány fent közölt jegyzékében utalás történik a magyar kormány január 9-én 4/d-1939. sz. alatt kelt jegyzékére. A magyar kormány Munkácsnak cseh csapatok és ukrán terroristák által január 6-án történt megtámadtatása után intézte a prágai kormányhoz ezt a tiltakozó jegyzéket, amelyben megjegyezte, hogy amennyiben cseh részről még egy határsértés előfordul, úgy a határsértő cseh csapatokat a mi csapataink nemcsak, hogy vissza fogják vetni, hanem őket a demarkációs vonalon túlmenőleg is, a megsemmisülésig üldözni fogják.

A cseh válasz nem kielégítő

BUDAPEST, március 14. MTI: A magyar kormány 12 órában megszabott ultimátumára a cseh kormány a ruszinszlovák kormány felkérésére este 11 órakor jegyzékkel válaszolt. A jegyzék — bár udvarias hangú és igéri, hogy a magyar alattvalók, valamint a magyar nemzetiséghez tartozó ruszinszlovák személyét és vagyonát sérelem nem fogja érni, a magyar kormány követeléseit leglényegesebbjének nem tesz eleget. Közli ugyan egyrészt, hogy a cseh csapatok megkezdik a Ruszinföld kiürítését, másrészt azonban megtagadja a magyar nemzetiségűektől azt a jogot, hogy önvédelmükre fegyveres alakulatokat szervezhessenek meg. A legutóbbi órákban is súlyos aggályokat keltő hírek futottak be a magyar határ és a ruszinszlovák magyar nemzetiség sorsát illetően, amiknek következtében a magyar kormány meg kell állapítsa, hogy az úgynevezett ruszin kormányzat nem tudja, vagy nem akarja a magyarság érdekeit hatékonyan megvédelmezni és ezért a szükséges védelemről saját maga fog erőlyesen gondoskodni.

Hétszáz ezer pengőt nyerhet az osztály-sorsjáték április 4-én kezdődő húzásain, ha szerencse sorsjegyeit

Buray Sándor

m. kir. oszt. sorsjáték főelárusítónál veszi meg
Debrecen, Ferenc József út 14.

Válasz a cseh orvtámadásra: Megszálltuk Órhegyalját

Munkács, március 14. A cseh határőrség kedden a reggeli órákban meglepetésszerűen tüzelni kezdett a határon át. A magyar határvédelem tagjai felvették a tüzharcot és a lövöldöző cseh osztagokat visszazorították. A magyar határvédő osztagok elfoglalták Órhegyalját, a cseh lövöldöző osztagot pedig elfogták. A tüzharc még tart.

Ungvár, március 14. Az esti órákban Ungvár ellen ismét súlyos támadást követtek el a Szics-gárdisták, akik között cseh egyenruhás egyének is voltak. A támadást a határt védő osztagok keményen visszaverték. Ezzel kapcsolatban megállapítást nyert, hogy Ungvár közelében a külső oldalon már napok óta folyik a készülődés és a támadást tervszerűen előkészítették. A magyar határvéd csapatok a legnagyobb eréllyel léptek fel s utasították vissza a Szics-gárda támadását, majd pedig üldözés közben átlépték a határt s a támadókat szétverték. A megtorlás egyes helyeken az éjjeli órákban még folyamatban van.

Csapatunk Szolyva előtt

Prága, március 14. Német TI: Prágából érkező hírek szerint a magyar csapatok, amelyek átlépték a Kárpátok határát, Szolyva előtt állnak.

Berlin, március 14. Stefani: Magyarországról érkező hírek szerint kedden a kora délutáni órákban a magyar csapatok a Munkácstól északra 16 km-re fekvő Szolyva községet érték el. A harcok a csehek és magyarok között még folynak.

A csehek menekülnek Kárpátaljáról

Huszti, március 14. Ma az esti órákban összeütközés támadt a városi lakosság és Volosin miniszterelnök katonailag megszervezett védőrsége között. Az összeütközésnek számos sebesültje van. Egyes hírek szerint Volosin maga is megsebesült. Más hírek szerint Romániába szökött.

A cseh katonaság passzívan viselkedik. Fegyvereink hátrahagyásával megkezdte Kárpátalja kiürítését. A védtelen lakosság az anarchia elől részint Románia, részint Magyarország felé menekül.

A Beran-kormány lemondott

Róma, március 14. Stefani iroda jelenté Prágából: A Beran-kormány ma lemondott. Az új kormány összetételét meg nem ismerik. Gayda tábornok miniszterelnökségéről beszélnek. Beavatott körökben híre jár, hogy a hétfői minisztertanács annak a célszerűségét vitatta meg, hogy a német birodalom mintájára széleskörű alkotmányreformra volna szükség. Ma reggel a többnyire zsidók által látogatott prágai Terminus-szálló előtt bomba robbant s néhány embert megsebesített.

Hacha Hitlerhez utazott

Prága, március 14. Cseh TI: Hacha Emil dr cseh államelnök kedden délután 16 órakor különvonaton Berlinbe utazott Hitler vezér és kancellár látogatására. Az államelnököt Chwalowski cseh külügyminiszter kísérte el útjára.

Megbotozott magyar asszonyok!

Ungvár, március 14. A csehek eperjesi vértörvényesek újabb magyar áldozatokat követelt. Az ország nyugati részében kibombolt politikai válságot kárpátaljai terrorral és hábrábruláltások véres sorozatával akarják nyilván ellenőrizni. Az elnyomatás földjéről átmenekült kárpátosok származásuk miatt a csehek és ukránok rémuralmáról. Tészen a Szics-gárdisták súlyosan bántalmaztak egy magyar gazdaságlátót: Bogár Ambrus 47 éves gazdát a községhez 24 óra kerestül odalogatott kintásoknak vetették alá, feleségét és nővérét megbotozták, gyermekeit puskatussal agyba-töbe verték.

Szlatinán valóságos hajtvadászatot rendeztek három kárpátosoz erdőkerülő ellen, akik kijelentették, hogy a ruszin nép le akarja róni magáról az idegen jármot. A három erdész vadászfegyverrel bevettette magát a helyiek közé.

A kárpátosok körében óráról órára növekszik az elkeseredés, kis hegyi falvakban egymásután lázongások törnek ki. Ökörmezőn majdnem minden nap megismétlődnek a tüntetések: a lakosság magyar katonákat énekel s a fegyveres Szics-gárdisták és cseh esendörök együttes ereje sem képes elnyomni a demonstrációkat.

A rabói gyűjtőtáborból érkezett szökevények jelentése szerint az elmúlt teli hónapokban valóságos

halálra éheztek a börtöntábor magyar és kárpátosoz foglyait.

A fogolytábor számalomramelő lakói között a hiányos táplálkozás következtében szinte

járványosan pusztít a vérhas és a skorbut.

A kitörés, botozás napirenden van. — Ulovonok napirenden vannak a szökési kísérletek s a csehek vérebbekkel öldöklés a menekülőket.

Szlovákia független

Pozsony, március 14. (Inf.) A szlovák országgyűlés kedden délután fél egy órakor kikiáltotta a független szlovák államot. Szlovákia első államelnöke Tiso József eddigi miniszterelnök lett, aki egyúttal a miniszterelnöki tisztséget is megtartja. Megalakították az új kormányt is, amelyben a szlovák függetlenségi mozgalom régi előharcosa, Tuka professzor kapta a külügyi tisztséget.

„Akarjátok az önálló szlovák államot?”

Pozsony, március 14. A szlovák parlament történelmi ülésének lefolyásáról még a következő részleteket jelentették:

Az ülést 11 óra felé nyitották meg s azt bizalmasnak nyilvánították. Elsőnek Sidor Károly miniszterelnök szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy a Tiso-kormány eltávolítása alkotmányellenesen és törvényellenesen történt. Ezután elmondotta, hogy milyen erőfeszítéseket tett kormányrajutása után a vérontás elkerülése céljából. Hangsúlyozta, hogy nem tette le az esküt a prágai eskü kezébe, majd bejelentette, úgy a maga, mint az egész kormány nevében a kormány lemondását.

Sidor Károly beszédét lelkesedéssel fogadták. A kormány lemondását tudomásul vették. Sidor után Tiso szólalt fel. Összefoglalta a legutóbbi napok eseményeit s beszámolt berlini utazásáról. Ezután rövid szünet következett. Az ülés megnyitása után az elnökséget Szokol Márton vette át, aki legutóbb a Sidor-kormányban miniszteri tisztséget vállalt s emiatt távozott a parlament elnöki székéből. Szokol Márton így tette fel a kérdést:

Az önálló szlovák állam mellett vagyok-e, vagy nem?

A képviselők felemelkedtek helyökről és ilyen módon szavazták meg az önállóságot.

A függetlenségi törvény

Pozsony, március 14. Szlovák TI: A szlovák függetlenségi törvény szövegéről szövege a következő:

A szlovák parlament 1939 március 14-i ülésén a következő törvényt hozta meg a szlovák állam önállóságáról:

1. §. Szlovákia önálló és független szlovák állammá nyilatkoztatja magát. Az eddigi országgyűlés a szlovák állam törvényhozó parlamentjévé változik át.

2. §. A szlovák állam-alkotmány kihirdetéséig az egész kormányzó- és végrehajtóhatalom a parlament elnöksége által kinevezett szlovák kormány kezébe van letéve.

3. §. Valamennyi eddigi törvény, rendelet és intézkedés életben marad azokkal a változásokkal, amelyek a szlovák állam önállóságának szelleméből következnek.

4. §. A kormány felhatalmazást kap, hogy rendeleti úton tegyen meg mindent, ami az átmeneti időben a szlovák állam érdekeinek megfelelően a rend és biztonság fenntartásához szükséges.

5. §. E törvény a mai nappal életbe lép és a kormány hajtja végre.

Megalakult az új szlovák kormány

Pozsony, március 14. Kedden délelőtt 10 órakor ült össze a szlovák parlament, amelyen nemcsak Szlovákia függetlenségét kiáltották ki hanem megalakították az új szlovák kormányt is, amelynek elnöke Tiso József dr lett. A kormány többi tagjai a következők: külügyminiszter: Duresánszky, belügyminiszter: Sidor volt miniszterelnök, közoktatásügyi miniszter: Szivák, a miniszterelnök helyettese: Tuka Béla, pénzügyminiszter: Pruzsinszky volt gazdasági miniszter, gazdasági miniszter: Medriczky, közlekedési miniszter: Stano, honvédelmi miniszter: Csatlós alezredes és igazságügyminiszter: Fritz.

Tiso kiáltványa

Pozsony, március 14. Tiso dr független szlovák miniszterelnök kedden kiáltványt olvasott ki, amelyek többek között ezeket mondja:

Mi nem a cseh nép ellen vagyunk, a cseh nép azonban olyan emberek uralma alatt áll, akik a multból nem okludak. Eljött a nap, amelyen népünk sorsának intézését kezünkbe kell vennünk, ha mint nép, el akarjuk kerülni a politikai pusztulást. Ha biztosítani akarjuk népünk jövőjét, akkor meg kell szakítani a cseh néppel való közös politikai életet. Ezért elhatároztuk, hogy teljes mértékben igénybe vesszük népünk önrendelkezési jogát. Meg vagyunk róla győ-

ződve, hogy a lépés szükséges volt, a cseh és szlovák nép közötti békes együttélés, de Istentől vett önrendelkezési jogunknak érvényesítése Közép-Európa és Szlovákia nyugalma, különösképpen pedig sokat szenvedett szlovák népünk jövője érdekében. Amidőn tehát mint a szlovák nép törvényes képviselői szuverén népi pogánkat igénybe vesszük és érvényesítjük, ezzel kinyilvánítjuk Szlovákia függetlenségét.

Végül Tiso dr nyugalomra és rendre intette a népet és kiáltványát ezzel fejezte be: Isten minket úgy segítse!

Tiso távirata Hitlerhez

Bécs, március 14. Havas: Mint biztos forrásból származó értesítés szerint Tiso Hitlerhez intézett táviratának szövege, amelyet eddig még nem tettek közzé, a következő:

Van szerencsém a szlovák nép nevében közölni Excellenciáddal, hogy a szlovák nép lerázta magát a cseh igtól és hogy Szlovákia önállóságát a szlovák lakosság túlnyomó többségének akarata szerint kihirdették.

Ezáltal a szlovák nép Közép-Európa megbékélésének új és nélkülözhetetlen feltételét teremtette meg. Békében és barátságban akarunk élni minden szomszédunkkal. Az új Szlovákia miniszterelnökének minőségében arra kérem, mint a hatalmas új birodalom vezetőjét, aki mindig a szabadságot és a népek öntudatosabbá válásáért harcolt, legyen haláláig a független szlovák állam segítségére.

z első sort

Munkács és a helyi körökben az első sort...

Kapá

Fekete puskák és több teli Husztra szabad a...

a la

Huszt felkarhatal...

Lángolnak

március 14. A munkács...

Mur

határt...

Ung

Császár...

Meg

Berlin...

Ir

hőn...

A c

Posz...

ny...

és...

den...

és...

den...

és...

den...

és...

den...

és...

den...

és...

den...

és...

den...

és...

den...

és...

den...

Az első sortűz után...

Munkács, március 14. Amikor az első sortűz a város felé eldőrdült és a helyőrség csapatai a tüzet a csehek felé viszonzni kezdték, a város férfitlakossága egyemberként azonnal jelentkezett a katonai parancsnokságon és kérte, hogy fegyverezék fel őket, mert bár polgári egyének, nem tűrhetik az arcátlan kihívást. A nemzetőrség is elfoglalta kijelölt őrhelyeit és megkezdte szolgálatát. A város teljes nyugodt és bizalommal néz az események elé.

Kapával, kaszával az elnyomás ellen

Feketszardó, március 14. MTI: Huszt felől reggel óta igen erős géppuska- és ágyútűz lehet hallani. Hírek szerint Nagyszőlőse eddig több tehergépkocsi sebesültet és holttuszt szállítottak a csehek. — A Husztra vezető hídon tilos a közlekedés. Huszt felé csak katonáknak szabad az átjárás. Huszt környékén

a lakosság kapákkal és kaszákkal felfegyverkezve szembeszállt a Szics-gárdistákkal és a cseh csapatokkal.

Huszt felől lövöldözés hallatszik, amely arra mutat, hogy a cseh-ukrán karhatalom egész nap harcban állott a ruszin lakossággal.

Lángolnak az erdők

Munkács, március 14. A munkácsi dombokról, ahonnan a lengyel határt képező hegyekig ellátni, a keddi esti órákban borzalmas látvány szemtanúi lehettek az arra járók. A Kárpátokon több helyen, egyelőre ismeretlen tettesek felgyújtották az erdőket, amelyek most messze világító lánggal égnek.

Ungvár, március 14. MTI: A keddi nap folyamán az Ungvár menti Császlócz község mellett felállított magyar határőrséget mintegy másfél szakasz erejű cseh erő támadta meg. A támadást a magyar határőrség erőlesen viszonzta.

Megkezdtek a csehek a visszavonulást

Beregszász, március 14. A volt csehszlovák hadsereg, amelynek csapán cseh és morva nemzetiségű katonái állomásoztak Kárpátalján, megkezdte visszavonulását, közben sorra követik el a védtelen lakosság ellen a terrorselekmények tömegét.

Irhónál védes összetűzés volt a lakosság és katonaság között, amelybe a Szics-gárda is beavatkozott. Az összetűzés kimenetele ismeretlen.

A cseh katonaság kivonul Szlovákiából

Pozsony, március 14. A pozsonyi cseh hadosztályparancsnokság déli tizenkét órák kiadta a parancsot a Pozsonyban állomásozó cseh katonaság visszavonására. A cseh csapatok a Hurban-laktanya udvarán gyülekeztek, teljes felfegyverzéssel és menetkészen. Felvonultak a laktanya udvarán a pozsonyi cseh helyőrség páncélautóiból és tankjai is, hogy a kivonuló gyalogsággal együtt elhagyják Szlovákiát. A pozsonyi cseh kerékesek lázasan csomagol-

nak, teherautóikra rakják árukészleteiket és igyekeznek minél előbb kijutni Pozsonyból.

Trencsénből érkező jelentések szerint a városban a keddre virradó éjszaka súlyos zavargások voltak, amelyeket — a jelek szerint — a kivonuló csehek provokáltak. A trencsényi német párt körzetvezetőjének lakását szétrombolták, a német lakások ablakait beverték, a zsinagógában bombát robbantottak.

Megszakadt a telefonösszeköttetés Szlovákia és Ruszinszko között

Pozsony, március 14. Szlovákia és Kárpát-Oroszország között kedden délből megszakadt a telefon-

összeköttetés. Pozsony nem tud többé érintkezni a kárpátaljai tartomány székvárosával, Huszttal.

Hungária filmszínház

UJ TELEFONSZÁM: 24-71.

Ma, szerdán d. u. 3, 5, 7, 9-kor és Csütörtökön d. u. 3, 5, 7, 9-kor utoljára

A SZINES CSODAFILM:

Hófehérke és a hét törpe

HIRADÓ!

Az Apollóban

Ma, szerdán d. u. 3, 5, 7, 9 órák, csütörtökön d. u. 5, 7, 9 órák.

DIANNE DURBIN

kitűnő vígjátéka: az

Első tavasz

HIRADÓ!

A némelek bevonultak cseh területeire

Prága, március 14. Cseh katonai körök jelentik, hogy kedden az esti órákban német csapatok megszállták az ostravai rendőrkapitányságot, valamint a morvaostravai városházát. A cseh hivatalnokok és rendőrök letették a fegyvert. Más helyen is német csapatok és SS osztagok állták a volt csehszlovák határt. A Kruschai Odera hídon a csehek szintén letették a fegyvert. Német alakulatok a jelentés szerint a sziléziai Ostrava felé menetelnek. Német körökben ideérkező hírek szerint kedden este 8 órakor német harcokosok a morvaostravai német ház előtt vonultak fel. Pillanatok alatt óriási tömeg gyűlt össze s lelkesen üdvözölték a német katonákat. A witkowitzi híres vasműveket kedden este 7-8 óra között szintén német csapatok szállták meg.

Lengyelország és Románia álláspontja

Berlin, március 14. Beck lengyel külügyminiszternek, a szenátus külügyi bizottságában tett külpolitikai nyilatkozatával foglalkozva, a Hamburger Fremdenblatt kiemeli, hogy a nyilatkozat legfontosabb része Lengyelország álláspontjának megismétlése a Kárpát-orosz kérdésben. Lengyelország — írja a lap — kitart amellett a felfogása mellett, hogy

Kárpátországokat Magyarországhoz kell csatolni.

Beck külügyminiszter ezalkalommal határozottan kijelentette, hogy a fennálló látogatása óta Romániának nincs semmi ellenetése ez ellen a megoldás ellen.

Lengyel csapatösszevonások a határon

Varsó, március 14. A Lengyel TI-t felhatalmazták a következő közlemény közzétételére:

A csehszlovákiai eseményekre való tekintettel megtörténtek az intézkedések, hogy a Lengyelország és Ruszinszko közti határt katonai csapatokkal megerősítsék.

Magyarellenés atrocitások sorozata Ruszinszkóban

Ungvár, március 14. Az egész Ruténföldről súlyos magyarellenés atrocitásokat jelentenek.

Az egyik hat-hét főből álló cseh járőr a beregvármegyei Ormód közelében rajtaütött a koratavaszi mezői munkákat végző földműveseken és

közülök kettőt lelőtt.

Szerednyéről is a legsúlyosabb zavargásokról érkezik hír. Magyar kettősbírtokosokat megfenyegettek, hogy minden vagyonukat elkobozzák, ha rokonszenvenni mennek a magyarokhoz esatlakozni akaró ruszinokkal. Többet letartóztattak és feltűzött szuronyú csendőrök kergették végig őket az utcákon.

A Lengyelország felé eső vidékekről robbantások és zavargások híre érkezik. Valóé községben a lakosság megelégette a Szics-gárdisták garázdálkodásait és felkelést szított. Megerősítések érkeztek és sikerült a lakosság mozgalmát elfojtani. Akit a szervezkedésben való részvétellel gyanúsítanak, elhurcolják és bebörtönözik.

Három magyar férfi az elszenvedett bántalmazások következtében meghalt.

A magyar területbe beélt Mezőterebes község lakossága a felszabadulásban remélve, megbízottakat küldött a határon át. A megbízottak néhány nappal később érkeztek vissza, de azóta a községből eltűntek és senki nem tud rólok.

Az egyik családjánál katonai kiküldött járt és közölte, hogy a család sorsa iránt többet ne érdeklődjenek.

Kisberezsnán kihirdették a statáriumot és kötelezték a lakosságot az összes fegyverek beszállítására. Az egyik mezőőrrel régi időből származó Frommer-pisztoly volt, mire bevitték a katonai parancsnokság épületébe és kihallgatás nélkül agyonlőtték.

Kisberezsnáról érkezett menekült elmondotta, hogy a villanyvilágítást este kilenc órakor kikapcsolják, hogy a rádiót se lebeszen hallani.

Erőszakosságok híre érkezik a román-cseh határról is és a cseh katonák kiméletlenül járnak el a Ruszinszko keleti részén lakó román kisebbségekkel szemben. Eddig még meg nem erősített híre szerint a csehek erőszakosságainak itt is több áldozata van. Egy román asszony többszöri felszólítás után sem állott meg, mire a cseh



28.30
37.80
Dívat felöltő, kiváló szabás, több színben.
Dívat felöltő, remek szabás, elsőrendű hozzávaló

Egész finom sajátkészítményű felöltők óriási választékban.

GRÜNFEELD

uriszabóság
Kistemplom mellett.

Ifj. Bajkai János úriszabósága
Tavaszi újdonságok megérkeztek
Hunyadi u. 11. T. 21-04.

katonák puskatussal összeverték. A kórházban állapították meg a szerencsétlen asszonyról, hogy süket. Legnagyobb az elégedetlenség az aknaszlatinai sóbánya munkásai között, akik nemcsak, hogy fizetést alig kaptak az utóbbi időben,

de éppen a napokban közzölték velük, hogy a szállítási nehézségek miatt legfeljebb két napot dolgozhatnak hetenként.

Az ilosvai iskolákban napok óta szünetel a tanítás, mert a városba érkezett cseh katonaságot máshol nem tudták elszállásolni. A lakosság élélménye megszűnt, az üzletek kiürültek, mert mindent lefoglaltak a cseh katonaságnak. Egész családok kerekedtek fel, hogy a szomszédos községekben találjanak menedéket és próbálják biztosítani életüket.

A magyar határmenti falvak lakosai közül sokan a magyar határposztokhoz fordultak, élelmet könyörögve.

Elmondották, hogy napok óta

"A mesterséges csehszlovák állam kezdettől a bomlás csirait hordozta"

London, március 14. A Times vezéregyke írja többek között:

Cseh-Szlovákiában mindkét keleti tartományban centrifugális és centripetális elemek vannak. A gyakorlatban a centrifugális erők vannak előnyben. A határmódszításokat is az ő javukra állapították meg, mert a Ruszinföld és Szlovákia egy része is elvesztette közvetlen vasúti összeköttetését Prágával. A földrajzi alakulat következtében a ruszinok és keleti szlovákok csak déli irányban közeledhetnek a külső világgal, — hegyvidékeikből a magyar síkság felé kiszélesülő völgyeken át.

Az erdős Ruszinföldet egyszerű nép lakja, amely csak azt kívánja, hogy magára hagyják és hogy nyugalomban úszathassa faanyagát folyóin dél felé, az Alföldre, — hogy megkereshesse kenyereit. A tartomány mindkét városát a formásmérleg meg nem erősített határmegvonás Magyarországnak ítélte. Ennél fogva a fővárost a legnagyobb faluba helyezték át. A határok — bárminő mértékkel mérve is — abszurdak, ebben mindenki egyetért.

Ilyen körülmények között az angol kormányt nem terheli semmiféle különleges kötelezettség bármilyen közép-európai fejlemények közepe. De az angol közvélemény bizonyára követeli majd, hogy a kormány használja fel teljes befolyását maradandó megoldás előmozdítására, amely a legjobban megfelel a közvetlenül érintett népség érdekeinek.

A Daily Mail vezéregyke írja:

A jelen fejlemények csak újabb stádiumai a mesterséges cseh-szlovák állam lemorzsolódásának, — amely állam kezdettől fogva a bomlás csirait hordozta magában.

A Daily Express vezéregyke írja:

Nem lehet az angol kormánynak kötelessége és feladata, hogy a csehek, szlovákokat és ruszinokat

mindenüket elvitték a cseh katonák és

Prchala uralma óta a cseh karhatalom kíméletlensége nem ismer határt.

Az adóvégrehajtások nap nap után megismétlődnek, ágyakat, asztalokat hurcolnak el és helyenként egész szobák maradnak berendezés nélkül. Több gazda fegyverrel próbált ellenállni, de a végrehajtókat kísérő cseh csendőrök a családtagok szemeláttára lelőtték őket.

Egy 82 éves magyar pap káiváriaja

Kassa, március 14. Nagyszöllősről érkezett híradás szerint cseh csendőrök Verbősz községben több magyar embert letartóztattak és magukkal hurcolták. A letartóztatottak között van Szüle Sándor 82 éves református lelkész és 34 éves Endre fia, továbbá Balogh Pál és felesége, Rózsa Sándor és leánya, Amália. Az agg református papot hajnali 4 órakor ágyából húzták ki és kényszerítették a csendőrök, hogy gyalog menjen velük Nagyszöllőse.

megvédje. Emiatt nem lesz háború. Elkerülhetetlenek voltak a bajok a cseh-szlovák kicsinyített népszövetség különböző fajai között. Ostobaság volt, hogy Münchenben megígérték Angliának, hogy megvédi a cseheket és még pénzt is küldött ennek a gyűlevész, toldott-foldott államnak.

Darkó Jenő egyetemi tanár unnepeése

A Debreceni Székely Társaság kedden este az Arany Bika üvegtermében nagy vacsorát rendezett a társaság elnöke dr. Darkó Jenő egyetemi tanár tiszteletére abból az alkalomból, hogy az ünneppel több külföldi egyetem díszdoktorává avatta. A vacsorán, amelyen megjelent Debrecen tudományos életének színe-java, az első köszöntőt dr. Fazakas Sándor egyetemi magántanár mondotta, aki lelkes szavakkal méltatta Darkó Jenő tudományos érdemeit. A felköszöntőre Darkó professzor válaszul néhány keresetlen szóval, majd Kovács Andor egyetemi tanár üdvözölte az európai hírű karátársat. A vacsorát és felköszöntőket tánc követte.

Kun Alfréd állatkereskedő meghalt

Tragikus körülmények között kedden este meghalt Kun Alfréd állatkereskedő. Kun Alfrédot rendkívül sokan ismerték Debrecenben és néhány évvel ezelőtt is nagy részvétet keltett, amikor súlyos cukorbetegsége következtében egyik lábát amputálni kellett. Ennek ellenére sem veszítette életkedvét, munkáját tovább folytatta és minden délután megjelent a kávéházban barátai és ismerősei között. Így történt kedden délután is. Este felé, amikor hazafelé indult, egy bérkocsi sejtéséig hagyta el a kávéházat. Amikor a konflisba akart szállani, hirtelen rosszul lett és összerogyott. Hamar orvost hívtak, de már az sem segíthetett és Kun Alfréd meghalt. Szívszélhűtés okozta a 60 esztendőre kereskedő halálát.

A DTE ünnepeles keretek között iktatta elnöki mellóságába Ferenczy Tibor nyugalmazott rendőrkapitányt

A Debreceni Torna Egyesület kedden este 7 órai kezdettel tartotta 72. díszközgyűlését az egyesület Magoss György tér 9. szám alatt lévő székházában. Az ünnepi közgyűlésen megjelentek Ferenczy Tibor Budapest nyugalmazott rendőrfőkapitánya, Lám Dezső rendőrkapitány-helyettes, a debreceni rendőrkapitányság vezetője, Berényi István nyugalmazott tábornok, Zöld József helyettes polgármester, dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, Fábán Sándor, a Magyar Távirat Iroda igazgatója és sok más előkelőség.

A közgyűlést Fux Antal társelnök nyitotta meg, aki meleg szavakkal köszöntötte a megjelenteket. Beszédében rámutatott a sport nemzetvelő hatására. Utána Kiss Gábor dr. főltikár ismertette a DTE múlt évi működését. A pénztáros és számvizsgálók jelentése után Fux Antal társelnök bejelentette, hogy Steinfeld István, aki 18 éven keresztül mindenkinek a legnagyobb meglepődésre töltötte be az elnöki tisztséget, helyére Ferenczy Tibort, Budapest nyugalmazott rendőrkapitányát választották meg.

Fux Antal üdvözölte az újonnan megválasztott elnököt, majd Ferenczy Tibor elnöki megnyitójában hangoztatta, hogy örömmel vállalja ezt a tisztséget, mert szülővárosának ezzel is hasznára akar lenni. A magyar nemzet fiában meg van a bátorság és ügyesség. Ehhez azonban még szükség van a fegyelemre, kitartásra és rendszeres munkára, melyet csak a tornateremben lehet elsajátítani. Ha ezek a képességek meglesznek a magyar nemzet fiában, akkor bámulatos eredményeket érhetnek el.

Szárunk Sándor az elnöki székéből távozó Steinfeld Istvánt és a Debrecenből távozó Vince András nyugalmazott tüzér altábornagyot búcsúztatta. Mindkét férfit díszplakettel ajándékozták meg. Steinfeld István meghatót szavakkal mondott búcsút az egyesületnek. Beszédében hangoztatta, hogy fiatalon jött és öregén megy el, de mindig szívesen gondolt vissza azokra az időkre, amelyet a DTE-ben eltöltött.

Zöld József helyettes polgármester Lossonczy István főispán és dr. Kölesy Sándor polgármester nevében a város üdvözletét tolmácsolta. Végül az elnök búcsút szava kíséretében Schmidt Gyula testnevelési tanár nyújtotta át az egyesület ezüstplakettjét, majd a fizikár megválasztására került sor, amelyet helyszűke miatt csak a legközelebbi számunkban közlünk.

A fizikár megválasztása után va-

csora következett, amelyen elsőnek Veress Bálint 77 éves esperes, a DTE legöregebb tagja szólalt fel. Veress Bálint megemlékezett Ferenczy Etgéről, majd annak a reményének adott kifejezést, hogy az új elnök vezetése alatt a diadal legmagasabb csúcsára jut az egyesület.

Brassay Károly a Magyar Birkózó Szövetség, a nehéz atléták nevében mondott búcsúbeszédét Steinfeld Istvánhoz, aki 18 éves elnöki működése alatt felvirágoztatta a birkózó sportot a keleti kerületben.

A felszólalásokra Ferenczy Tibor válaszolt, majd a fiatalos táncraperdült és a legjobb hangulatban töltötték az időt.

Időjóslás

Élénkebb nyugati, északnyugati szél, túlnyomóan borult idő, több helyen havas eső és havazás, majd eső, az éjszakai fagy gyengül, a nappali hőmérséklet 1.2 fokkal emelkedik.

Az igazságügyi tiszviselők gyűlése Debrecenben

Az Igazságügyi Segédhivatali Tiszviselők gyűlést tartottak Debrecenben. A gyűlésen megjelent dr. Javorniczky Jenő miniszteri tanácsos, az egyesület dísztagja, a Községi Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének vezetői. A debreceni igazságügyi hatóságok vezetői közül dr. Oláh Lajos kir. ítélőbíró elnök és dr. Jeney Sándor kir. törvényszéki elnök jelent meg a gyűlésen, amelyet Berki Géza kir. ítélőtáblai segédhivatali igazgató nyitott meg.

Ezután dr. Javorniczky Jenő miniszteri tanácsos beszélt, aki megemlékezett az állammal szemben fennálló szükségletekről és indokolta, hogy a tényleges és nyugdíjas közszolgálati alkalmazottak helyzetjavítása is oly szükséglet, melyet a kielégítés sorrendjében honvédelmi szempontból is elősőbb helyre kell sorozni.

A felvetett kérdésekhez Vándorhelti József, Lukács Géza, Biró Sándor, Gál Lajos, Horváth József, Tömör Gyula, Karácsonyi Andor, Bolgár Demeter, Janó Sándor szölk.

A felszólalásokra dr. Javorniczky Jenő adott kimerítő felvilágosításokat.

A gyűlést 100 terítékes társasvacsora követte.

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

A város tulajdonát képező Maesifolyó kaszáló elnevezésű 94 k. hold 78 n. öl területű, — Pallag Újföld, Bellegelő 1. sz. a. Fried-féle 76 k. hold 556 n. öl területű, — Hajdúböszörményi vasút melletti Papp-féle szántó elnevezésű 16 k. hold 80 n. öl területű, — Balmazújvárosi vasút melletti 8 k. hold 1418 n. öl területű, — Köntösgáti iskola melletti 6 k. hold 281 n. öl területű, — Haláp 63. sz. a. Szabó-féle nádas elnevezésű 6 k. hold 85 n. öl területű ingatlanok 1939. évi okt. hó 1-15-i kezdődő 6 évi időtart. mra árverésre kerülnek bérbeadásra. Az árverés 1939. évi március hó 20-án d. e. 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 15 százalékát az árverés megkezdése előtt a házipénztárnál letétbe helyezni tartoznak és erről szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (Vársháza félemlét) megtekinthetők s ugyanott nyertelt részletes felvilágosítás is. Debrecen, 1939 március hó 11.

Polgármester.

A magyar háziasszonyok számára készült!

Ervlánpon főtt ételek

Takarékos konyha. 450 recept. — Valamennyi gyorsan, kevés pénzért elkészíthető, tápláló, izletes és — magyar.

Ára 1.50 pengő.

A jó házikönyha

Igy kell főzni! — 6. kiadás. 2500 recept. A főzésen kívül megtanít a háztartás vezetésére, a vendéglátás, terítés, tájalás művészetére. Háztartási munkarend. Étrendek. Ára 6 pengő.

Megtekinthetők minden könyvesboltban Singer és Wolfner kiadás.

Div tovább betétek aranyérmék Takarékpénztár

Hús

Két év és fiát

Misk fordulat a húszéves ügyében. A vadállatok gyilkosságos Lajos volt az a mozás a kerítette elszüvetben a gyilkossági vizsgálati kérelmet a gyilkosság

Pu agy

1918 sz. éjjel fél pétéri k. idős Lak árokban aki akkor logezred Werndi Lajosra. lövést k. az ütést levő Lak sebbik f. Lajost. az idős sára oda teleplezh Lajos e. szétronc ezután k. koriatá. A gyil. vidécsen honvédt.

24

A gyil. Lakatos deszkák egymás Barát. mondot. édesapj. telleneb. dalkodó. és érté. ennek a. édesapj. gazda n. avatkoz. többsz. szentpé. naszok. után k. mellet. gyilkos. det, pé. Vegül a. kossz. 1918. jos is. család. időt, h. dával. posztár. métere.

22-én Káposzta L. Sajószentpéterre. A rkezettnek látták. A essenek az öreg gar. ágra felbujtott. K. k egy kilenc mill. k pisztolyt és egy

Divat c'pöke, valamint érzékeny és fájós lábakra gyógy- és orthopéd cipőket, továbbá kellemesen viselhető lúdtalp betéteket a legnagyobb sikerrel készít **Takács János** aranyéremmel kitüntetett cipésmester **Batthyány-u. 4.sz.** Takarékosági cég.

Húsz év után újra bíróság elé kerül a sajószentpéteri gyilkosság

Két évtized után letartóztatták az áldozat feleségét és fiát — Újrafelvétel per fogja eldönteni, ki volt a gyilkosság febu'tója

Miskolc, március 13. Érdekes fordulat történt az elmúlt napokban a húszéves sajószentpéteri gyilkosság ügyében. Sokan emlékeznek még arra a vadállati kegyetlenséggel elkövetett gyilkosságra, amelynek idős Lakatos Lajos sajószentpéteri gazdálkodó volt az áldozata. A csendőrségi nyomozás akkor két napon belül kézre kerítette a tettest és a felbujtókat, kik elszövegeték büntetésüket. Nemrégiben a miskolci királyi ügyészséghez a gyilkossággal kapcsolatban újrafelvételi kérelem érkezett és a lefolytatott vizsgálat adatai szerint új fordulat állt elő a húsz évvel ezelőtt elkövetett gyilkosságban.

Puskatussal verték agyon az idős gazdát

1918 szeptember 22-én történt, hogy éjjel fél 12 órakor az egyik sajószentpéteri kocsin hazafelé igyekezett idős Lakatos Lajos gazdálkodó. Az úton meghúzó Káposzta Lajos, aki akkor a 34. császári és királyi gyalogezred tizedese volt, a nála lévő Wernld löfegyverrel rálőtt Lakatos Lajosra. — Az idős ember haslövést kapott és jayveszékelve bukkant az úttestre. Ekkor a gyilkossal együtt lévő Lakatos István, — az áldozat kisebbik fia, — arra biztatta Káposztát Lajost, hogy verje agyon puskatussal az idős gazdálkodót, nehogy kiabálása odaüthassanak az emberek és leleplezhessék a gyilkosságot. Káposzta Lajos ekkor puskatussal valóssággal széttroncsolta Lakatos Lajos fejét, akit ezután behurcoltak az út melletti kukoricatáblába és ott hagyták.

A gyilkosság után a két katonarövidesen csendőrkézzre került, majd a honvédtörvényszék ítélkezett felettük.

2900 korona volt a vérdíj

A gyilkos és a felbujtással vádolt Lakatos István a miskolci katonai deszkakórházban ismerkedtek meg egymással. Hamarosan barátok lettek. Baráti beszélgetés során Lakatos elmondotta Káposzta Lajosnak, hogy édesapjuk viselkedése egyre elviselhetetlenebbé válik. A jómódú, idős gazdálkodó egy asszonynak tette a szepet és értékeinek egy részét is elhordotta ennek az asszonynak. Mikor ezeket az édesapjuk szemére vetették, az öreg gazda megszidta gyermekeit, hogy mit avatkoznak az ő dolgába. Káposzta többször is kiment Lakatosék sajószentpéteri lakására, ahol hasonló panaszokat hallott. Hosszas rábeszélés után Káposzta Lajos ellenszolgáltatás mellett hajlandóan mutatkozott a gyilkosság elkövetésére. Cserébe földet, pénzt, búzát és bort ígértek neki. Végül is Káposzta hajlandó volt a gyilkosságra.

1918 szeptember 22-én Káposzta Lajos ismét kiment Sajószentpéterre. A család tagjai elérkezettnek látták az időt, hogy végezzenek az öreg gazdával. A gyilkosságra felbujított Káposztának átadtak egy kilenc milliméteres, hatlövétű pisztolyt és egy ha-

talmas karéj vajaskenyeret. Majd Lakatos István és Káposzta Lajos kimentek a család Pipis-hegyi borházába és onnan hozták el a löfegyvert, amivel az áldozatot meggyilkolták. A nyomozás során megállapították azt is, hogy az áldozat zsebében 2900 korona készpénz volt, amit Káposzta a bérnyilkosság fejében magával vitt. Az eltörött nyakú puskát a gyilkosság éjjelén eltemették az egyik közeli trágyadombban.

A gyilkos és felbujtója még aznap éjjel begyalogoltak Miskolcra.

A vizsgálat során felbujtással vádolták a meggyilkolt gazda feleségét és ifjabb Lakatos Lajos sajószentpéteri gazdálkodót. A vádat azonban nem si-

került bizonyítani és így szabadlábra kerültek.

A bányamunkás Káposzta Lajost bérnyilkosság büntette miatt hat évi fegyházra ítélte a katonai törvényszék. Ugyancsak katonai törvényszék ítélkezett a felbujtással vádolt Lakatos István felett is, aki tizenkétévi fegyházat kapott.

Lakatos István tíz évi fegyházbüntetés után szabadlábra került és soha sem tudott belenyugodni abba, hogy őt tartásák a gyilkosság felbujtójának. Hosszas tüprengés, adat- és bizonyítékgyűjtés után újrafelvételi kérelmet adott be a miskolci királyi ügyészséghez, amely helyt adott a kérelemnek. Azonnal megindult a legerélyesebb nyomozás, melynek kapcsán a vizsgálóbíró elrendelte özvegy Lakatos Lajosné és ifjabb Lakatos Lajos előzetes letartóztatását, mert az az alaposan gyanú merült fel ellenük, hogy ők is részesek a gyilkosságra való felbujtásban.

A vizsgálóbíró végzését a miskolci törvényszék vádtanácsa is helyben hagyta. Az idős asszony és fia nem tudtak megnyugodni a törvényszék végzésében, hanem felfolyamodással éltek. Így került az ügy a debreceni királyi ítélőtábla vádtanácsához. Az ítélőtáblai vádtanács szintén helyben hagyta a letartóztatási végzést, így most özvegy Lakatos Lajosné és ifjabb Lakatos Lajos a miskolci törvényszék fogházában várják meg a főtárgyalást.

Asszonyom! Szébbnek látja a tavaszt F á b i á n n á l készült kosztium és tavaszi kabátokban Péterlia ucca 19.

Meghalt a villamosban egy világitási vállalati szerelő

Kedden reggel hét órakor a Hatvan-utcai villamos Arany Bika előtti végállomásán egy férfi, aki a városba jött befelé, mielőtt leszállt volna a villamos kocsiról, hirtelen rosszul lett s összeesett. Kihívták hozzá a mentőket, de mire azok megérkeztek, már nem tudtak segíteni a férfi meghalt. A mentőorvos a halál okául szív-

bénulást állapított meg. A hirtelen halált jelentették a rendőrségnek, ahonnan bizottság ment ki s megállapították a meghalt férfi személyazonosságát. Eszerint Bartha Mihály Vendég-utca 75. szám alatt lakó világitási vállalati szerelő a villamosban meghalt férfi.

Harmadfelezer külföldi zsidót kiutasítottak Olaszországból

Róma, március 14. Körülbelül harmadfelezer külföldi zsidót szombaton értesítettek az illetékes hatóságok, hogy vasárnap éjfélig el kell hagyniuk Olaszországot az új fajvédelmi törvény rendelkezéseinek értelmében. A fasizta nagytanács még tavaly október 6-án úgy határozott, hogy kiutasítja a külföldi zsidókat, akiknek számuk megközelíti a hétezeret. Legnagyobb részt németek, lengyelek, magyarok, amerikaiak és angolok. Csak a következő külföldi zsidók nem tartoznak haladéktalanul távozni:

1. Akik túl vannak a 65 éves koron.
2. Azok a külföldi zsidó diákok, akik olasz egyetemeken tanulmányaik befejezése előtt állanak, ha azonban oklevelüket elnyerték, szintén el kell hagyniuk az országot.

Körülbelül harmadfelezer zsidó vasárnap nagyrészt vonaton, sokan bérelt autókön, de tömegesen gyalog is elindult Franciaország felé.

Olaszország új hazát kínált ne-

kik Abessziniában, de csak kevesen hajlandók oda menni. A külföldi zsidók képviselői azzal a kérelemmel fordultak az olasz kormányhoz, hogy jelöljön ki valamely olasz szigetet, vagy Olaszországnak egy körülhatárolt területét, ahol a kiutasítottak letelepedhetnek.

A megbízottak kijelentették, hogy hálások az olasz kormány iránt, amiért nem toloncoltatta ki a külföldi zsidókat származásuk országába, mert ott valószínűleg rosszabb bánásmódban volna részesülők, bizonyára gyűjtőtáborokban helyeznék el őket.

Franciaország nem engedi be a zsidó menekülteket

Párizs, március 14. A behavazott Alpokon át gyalogszerrel, teljesen kimerülten ért tegnap és tegnapelőtt kétezer emigráns zsidó a francia határra, akiknek az olasz fajvédelmi törvény szerint el kellett hagyniuk Olaszországot. — A francia határhozók útjukat állították és hiába volt minden könyörgés, csak a betegeket engedték

Hashajtónak Artin dragée

Birtos Olcsó

Francia területre, mert így szö-lött az utasítás.

Kétszáz beteget Mentonba és százötvenet a montecarlói kórházba szállítottak. A határhozások körül szabad ég alatt tanyáznak a földönfutó hazatlanok asszonyokkal és gyermekekkel, akiknek szegényes holmijukból ágyat vetnek a pusztai földön. A mentoni kórház berendezkedett rá, hogy még néhány száz kivándorlót elhelyezhessen magánházaknál. Az »Emberi Jogok Ligája« felkérte a francia kormányt, hogy nyissa meg a határt a szerencsétlen kivándorlók számára.

Róth Emil győri főrabbi Debrecenben

Nevezetes napjai lesznek e hét végén a debreceni zsidó községeknek. — Pénteken és szombaton Debrecenben fog tartózkodni dr Róth Emil győri főrabbi, aki az újabb rabbi-nemzedéknek egyik legkiemelkedőbb tagja. Hevesi Simon és Kiss Arnold óta az első egyházi szónoka a magyar zsidóságnak, akinek prédikációiban a nagy tudás, a mélyen szántó gondolat elragadó lendülettel egyesül. Dr Róth Emil pénteken a Deák Ferenc uccai templomban prédikál, szombaton pedig a hitközség dísztermében, a 8-kor kezdődő kulturésen tart nagyszabású előadást. — A kultúresten, melyet dr Weisz Pál főrabbi nyit meg, a Berkovits-Hahn vonósnégyes Rothmann Emilinek egy héber molfvumú Kompozícióját játssza, a bibliai kör gyermekkara pedig Ehrenfeld Artúr vezetésével szombati éneket ad elő.

D'plomáciai köze'edés a Vatikán és Berlin között

Berlin, március 14. Mikor Von Bergen vatikáni német nagykövét először tiszteltette XII. Pius pápa előtt, hosszabb eszmecsere fejlődött ki a Szentatyá és a német diplomata között, amelynek során mind a két részről az a kívánság jutott kifejezésre, hogy jobb viszonyt kellene teremteni Vatikán és a Harmadik Birodalom között. Német politikai körökben biztosra veszik, hogy a legközelebbi időn belül a Szentatyá részéről kezdeményezés fog történni ilyen irányban. Noha kielégítő megoldás csak egészen új alapon képzelhető, egyházi körökben általános az a meggyőződés, hogy Berlinben barátságosan fogadják a Vatikán első lépését.

V i g s z i n h á z

A közönség óhajára prolongáltuk és így ma 3-5-7-9-kor, holnap utoljára 5-7-9 órakor látható a legnagyobb magyar film! Hunyadi Sándor remek vígjátéka:

Bors István

PAGER ANTAL felejthetetlen alakításával.

Március 15-i ünnepélyek

Március 15-ét Debrecen város hazafias polgársága és ifjúsága az idén is hazafias lelkesedéssel ünnepli meg. A polgármester felhívja a lakosságot, hogy a nemzeti ünnep napján házaikat vagy nemzeti színű lobogóval, vagy nemzeti színek alkalmazásával díszítsék.

Március 15-én csaknem valamennyi egyesület, intézmény, kör és tanintézet ünnepélyt tart.

Az egyetem és egyetemi ifjúság ünnepélye délelőtt fél 10 órakor kezdődik a Kossuth-szobornál. A MÁV zenekar a Himnuszot játssza. Talpra magyart szavalja Cserta György, ünnepi beszédet mond ifj. Filos Vilmos országos vezér. A szobor megkoszorúzása után a MÁV zenekar zárja be az ünnepélyt. Az egyetemi ifjúság díszünnepélye délután 12 órakor a központi épület díszudvarán lesz. Itt a kollégiumi Kántus és az egyetemi zenekar szerepel. Beszédet mondanak: dr. váradi Borsay Miklós kerületi vezért dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár, Szabó Dániel, a Bocskai B. E. vezére. Szaval Bartha István.

A debreceni iparosság szerdán délután 6 órai kezdettel tart ünnepélyt az ipartestület dísztermében. Pass László tartja az ünnepi beszédet.

A női felsőkereskedelmi iskolában délután 5 órai kezdettel az intézet dísztermében.

A Világítási Vállalat Dol és Sport Egylete délután 5 órakor saját saját helyiségében, Piac ucca 36.

Nőiparisiskolában délelőtt 10 órakor, a fiúiparostanoncsiskolában fél 9 órakor, nőiparostanoncsiskolában délelőtt 9 órakor.

Homokkerti Ref. Ifjúsági Egyesület délután 4 órakor.

Egyetemi Altitestek és Alkalmazottak Egyesületében (központi egyetem) este 7 órakor a felvidéket járt zászlóra emlékszalagot helyeznek.

A KIE-ben Piac ucca 36. szám alatt este 6 órakor.

A nyilattelepi református egyházzsolt ifjúsági egyesülete és a Törökves Dalkör délután 4 órakor a gyülekezeti háznál.

A nyilattelepi ref. egyházzsolt tanjai körzete az istentiszteleti helyiségben délután 3 órakor.

Az izr. polgári leányiskola délután 5 órakor.

A kereskedőtanonciskola délután 3 órakor.

A MÁV nyugdíjasok asztaltársasága este fél 8 órakor.

Ezer kommunistát végeztek ki Madridban

Páris, március 14. Madridban hétfőn este helyreállott a rend és a nyugalom. A földalatti vasút forgalma újból megindult s megint járnak az autóbuszok és villamosok is. Néhány mozi szintén újból játszik. A főváros lakossága a hat napja tartó uccai harcok megszűnése után ismét kimerészkedik az uccára és tömegesen keresi fel azokat a helyeket, ahol a kommunista csapatok megütözték Miaja tábornok csapataival. A barrikádok még mindenütt láthatók s borzalmas nyomot hagytak a kommunisták által végrehajtott sorozatos robbantások is.

Miaja tábornok 30.000 főnyi sorkatonaságot vont el a madridi frontról s ezzel a hadsereggel verte le a kommunista lázadást. A kommunisták több mint 5000 halottat veszítettek. Az uccai harcok során körülbelül 4000 kommunista esett el, a többi pedig a kormánycsapatok lötétek agyon statáriális úton. Minden kommunistát, akinek vezető szerepe volt az uccai harcokban, rögtön elfoglalása után könyörtelenül kivégezték, míg a félrevezetett katonákat koncentrációs táborba szállították.

Titokzatos lövés érte az éjszakai juhnyáját terelgető gazdát

Egy jómódú, tekintélyes nyíregyházi gazdálkodó, Pápai Mihály állott kedden vádoltként a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa előtt. A vád az volt ellene, hogy tanyaszamszédjára, Vaskó Jánosra a múlt év nyarán szándékosan rálőtt.

Pápai Mihály és Vaskó János között már régóta nagyon feszült volt a viszony, ami abból keletkezett, hogy

Vaskó János a juhait igen gyakran ráeresztette Pápai földjére legelni.

Ez az eset ismétlődött meg a múlt év júniusában is, amikor egy éjszaka Vaskó János Pápai földjén akarta keresztülhajtani a juhait a távolabb fekvő legelőjére. Amint békésen terelgette nyáját, hátulról lövés dördült el s Vaskó János balkarjába egy golyó fúródott. Vaskó sérülésével bement a szomszédos Rácz János tanyájába s reggel Rácz kíséretében felkereste Pápai Mihályt, akit szándékos emberöléssel vádolt meg és követelte tőle, hogy szállítsa be a nyíregyházi kórházba. Pápai tiltakozott a gyanúsítás ellen s Vaskó János kérését elutasította.

Pápai Mihály ellen szándékos emberölés kísérletének büntette miatt indult meg az eljárás a nyíregyházi törvényszéken, ahol azokban

egész sereg tanu tott vallo.

mást amelltt, hogy Pápainak csak vadászfegyvere van, márpedig a sérülés nem vadászfegyvertől származik s azonkívül a vádlott a kérdéses éjszakán nem is tartózkodott a tanyáján.

Az ügyész fellebbezése folytán az ügy a debreceni ítélőtábla elé került, amely a törvényszék ítéletét, amennyiben újabb terhelő adatok Pápai ellen felsorakoztatni nem sikerült, helybenhagyta.

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter szerdán Hajdúszoboszlón beszédet tart

Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter kedden este fél 10 órakor Debrecenbe érkezett. Az igazságügyminiszter néhány óras tartózkodás után gépkocsival Hajdúszoboszlóra utazott, ahol szerdán a március 15-iki ünnepségek után nagy beszédben ismerteti Magyarország politikai helyzetét.

Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

Poston, VII. Rákóczi út 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.—től.

Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÜCZÖGÖ.



**FERFI
NŐI
DIVATCIKKEKET**

Vásároljon tavaszra

TAKARÉKOSSÁGRA

Tavaszi beszerzéseit gondtalanul eszközölheti

„Takarékosság”

vásárlási igazolványát megszerzi!

124 üzletben nyújt vásárlási lehetőséget

1 helyen jelent kényelmes részletfizetési kötelezettséget

a havonta megújuló tovább vásárolhatás jogával.

(Amennyiben a lefizetett részletösszeget mindenkor nyomban újból levásárolhatja a „TAKARÉKOSSÁG” kötelekebe tartozó 124 üzlet bármelyikében!)

Szeresse meg a „TAKARÉKOSSÁG” vásárlási igazolványát. Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a központi iroda Debrecen, Deák F. u. 6.

Rejtélyes körülmények között hasbalótték egy napkori gazdát

Napkor község egyik utcáján vérbefagyva eszméletlenül találták Kurly Mihály gazdálkodót. A gyorsan előhívott orvos megállapította, hogy Kurly Mihályt has-

balótték és a golyó belső testében súlyos roncsolásokat végzett. Kurly Mihályt a Nyíregyházáról kihívott mentők életveszélyes állapotban szállították az Erzsébet-kórházba. A esendőri nyomozás megindult, hogy fényt derítsen a rejtélyes merénylet titkára, mert Kurlyt mindezekig nem lehetett kihallgatni és homály fedi, milyen körülmények között lötték hasba.

A tegnapi nap folyamán Horváth Sándor vizsgálóbíró többször megkísérelte Kurly kihallgatását, de olyan állapotban volt, hogy arra nem kerülhetett sor. Egyes feltevések szerint a szerencsétlen gazda bosszú áldozata lett, de az sincs kizárva, hogy rablógyilkossági kísérlet történt.

SPORT

Kemény, Sándor, Takács játszik a Kispest ellen

A Bocskay csapata ma, szerdán délután Kispesten a Kispest ellen játssza le bajnoki mérkőzését. A debreceni együttes összeállítási gondokkal küzd. Gyenes dr felutazott Budapestre, ahol tárgyalásokat kezdett Takácscsal, de megsürgette Sándor kiadását is. Keménnyel már itthon megállapodtak.

Ha semmi sem sikerül, akkor a Kispest ellen ez a csapat játszik. Kertes, Nádas, Janzsó — Elek, Pocsay, Bekési — Markos, Palotás, Kristóf, Kemény, Horváth. Ha Sándor és Takács játszhatna, akkor Horváth és Elek esik ki a csapatból.

A hadtestparancsnok nevére vándordíjat alapított az atléta kerület

A debreceni VI. hadtest népszerű parancsnokát, eberswaldi Siegler Géza altábornagyát a sport megértő, lelkes barátja, támogatója, minden sportágat szerető és megbecsülő és a honvédség sportját is felkarolta.

Önzetlen szolgálata vezette a múltban és buzdít a jövőben is arra, hogy a nemzeti sportot tőlem telhetőleg támogatásban részesítsem.

Az Atléta-kerület az új vándordíjat a szenior-, ifjúsági és hölgybajnokságban legjobban szereplő egyesületnek adja, a végleges megszerzéséhez három egymásutáni és öt sorrendküli győzelem szükséges.

Sportnapló

A DVSC Püspökladányban játssza bajnoki mérkőzését. A DVSC II. csapata ma, szerdán délután Püspökladányban a PMÁV ellen játszik bajnoki mérkőzést.

Vasutasbajnoki mérkőzés Nyíregyházán. Nyíregyházán a NyVSC csapata ma, szerdán délután a Hatvani vasutasokkal játszik bajnoki mérkőzést.

Bizonnyal a NyTVE—MTK mérkőzés. A szerdára kisorsolt MTK—NyTVE mérkőzés sorsa bizonytalan.

13.543/1939. fj. Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál nyugdíjjogosultsággal egybekötött szervezet a törvényhatósági bizottság rendes közgyűlése által élet-hosszra szóló választás útján betöltendő 2. (kettő) és XI. fizetési osztályba sorozott, II. oszt. belső (központi) állatorvosi állásra pályázatot hirdet. Ezen álláshoz az 1928. XIX. tc. 112. paragrafusának 2. pontjában előírt képesítés kivantatik meg. Az állással járó illetményeket, az 1928. V. tc. 49. paragrafusa alapján fogantatosított illetményrendezést tartalmazó, mindenkor — kormányhatósági jóváhagyást nyert — közgyűlési határozatok szabályozzák. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állást elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felszerelt és szabályszerűen felbélyegezett pályázati kérvényeiket, a város főispánjához, mint a Kijelölő Választmány Elnökéhez címezve, a folyó évi április hó 22-ik (szombat) napjának déli 12 órájáig, — a közszolgálatban állás szolgálati felsőbbségük útján, más pályázók pedig közvetlenül — a főispánhoz (közszolgálati) iktatónyilvántalpa (városháza), földszint 8. sz. ajtó) nyújtsák be. Az e határidőn túl beérkező, valamint a kellően fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek. A pályázati kérvényhez a következő okmányok csatolnók eredetben, vagy hiteles másolatban: 1. születési anyakönyvi kivonat, nos pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat is, — 2. képesítést igazoló okmány, — 3. eddigi szolgálatot s esetleges gyakorlatot igazoló bizonyítvány, — 4. közszolgálatra alkalmasságot igazoló m. kir. tisztiorvosi bizonyítvány, — 5. illetőségi bizonyítvány, — 6. egy évnél nem régebbi keleti hatósági erkölcsi bizonyítvány, — 7. az esetleges katonai szolgálatot és kitüntetések igazoló okmányok, — 8. az esetleges vítézi, hadifogadott, vagy tűzharcosi minőséget igazoló okmány, végül mellékelendő: 9. rövid életrajz (curriculum vitae), melyben összefoglalásban közlendő, a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma iskolai végzettsége, jelenlegi állása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának időpontja, szakbavágó gyakorlata és működése, katonai és háborús szolgálata és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényeges adatok. — Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állást töltenek be, pályázati kérvényeiket az 1922. VI. tc. 10. paragrafusának 10. pontja alapján, illetve a m. kir. közszolgálati bíróságnak 15.017—1929 P. számú ítélete értelmében, bélyegmentesen nyújthatják be s az 1. 4. 5. 6. pontokban felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. Dr Kölcsey Sándor polgármester.

Tavaszi és nyári szövetmintáim

megérkeztek, melyből szolid árakért elegáns munkákat készítek. PÁDLÁS MÁTYÁS urisz: bómester. Simonffy u. 42.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Vallomás

Bulla Elma főszereplésével került színre Meller Rózi kiúton drámája: a »Vallomás«. A vendégművész ezúttal megismételte előző esti sikerét. Szuggesztív, intelligens játéka mély nyomot hagyott a debreceni közönségben.

Az előadás többi tagja kiváló keretet adott Bulla Elma játéknak.

A színházi iroda jelenti: Ma, szerdán este

ketten egy jeggyel

Elnémult harangok

Holnap, esütörtökön este

ketten egy jeggyel

Legyen úgy, mint régen volt

Már mindenki tudja az olcsó színházbarátok titkát: kedvezményes szelvényt kér a földszinti titkári irodában, mert így 30 százalékkal olcsóbb a jegy.

KÖZGAZDASÁG

A GABONATOZSDE

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.30—20.50, 78 kg-os 20.50—20.70, 79 kg-os 20.70—20.90, 80 kg-os 20.80—21.00. Rozs: pestvidéki 13.90—14.10, 14.10, más származású 14.10—14.30. Takarmányárpa: elsőrendű 16.10—16.40, középminőségű 15.90—16.10. Sörárpa: kiváló 18.75—19.25, prima 18.00—18.50. Zab: elsőrendű 20.00—20.20, középminőségű 19.85—19.95. Tengeri: tisztántúli 14.95—15.20.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Összes felhajtása 631 darab. — Városi állományból angol hússertésfelhajtás 341 darab. Az irányzat változatlan. Árak: I. szedett sertés 90—93, II. 86—89, III. 77—85, angol sonkasertés II. 80—91, angol tokesertés 92—95, exportzsír márkázott 150 fillér/kg-kint.

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

Felhajtás szarvasmarha 857, eladás 596, felhajtás 16 228, eladás 76. Árak elsőülkilogramként: Vágómarha jöminőségű 40—46 fillér, közepes 34—40 fillér, silány 24—34 fillér, borjú 54—78 fillér, növendékmarha 38—46 fillér, tinó, ökör 50—60 fillér, fejős tehén 240—460 pengő, vágóelő 70—125 pengő, silány igásló 75—150 pengő, közepes igásló 150—270 pengő, jó igásló 270—400 pengő, kocsielő 400 pengő és azonfelül. Irányzat lanyha.

9601/1939. át. HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy fizetési könyvüket az 1938. évi zárlat és az 1939. évi előírás bevezetése végett a hivatalos helyiség I. emelet 8. számú szobájában a hivatalos órák alatt már most mutassák be, mert az 1939. április 1. befizetési napon esetleg a fizetők nagy számára tekintettel olyan torlódás állhat elő, hogy nem lesz módjában a hivatalnak fenti munkálatot azon a napon elvégezni. Már pedig minden fizetőnek érdeke, hogy a fizetési könyve legyen zárv. melyből ellenőrizhesse a tartozását. Városi adóhivatal.

— Nehéz székülésben szenvedők, különösen azok, akiknek fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, sipoly, szűkület — teszik az életet kellemetlenné, béltürelésüket reggel és este negyed pohár természetes »Ferenc József« keserűvízzel megfelelően elrendezhetik. Kérdezze meg orvosát.

— Jól sikerült a DEAC ismerkedőestje. A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club fiatalága kedden este fél 9 órai kezdettel az Angol Királyi teremben jókireült ismerkedési estet rendezett. A fiatalok a késő esti órákig a legjobb hangulatban töltötték az időt.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. — 5159/1939. fj. — Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál újonnan szervezett nyugdíjjogosultsággal egybekötött és a törvényhatósági bizottság rendes közgyűlése által életfogytiglatra szóló választás útján betöltendő I. (egy) és X. fizetési osztályba sorozott, II. oszt. belső (központi) állatorvosi állásra pályázatot hirdet. Ezen álláshoz az 1928. XIX. tc. 112. paragrafusának 2. pontjában előírt képesítés kivantatik meg. Az állással járó illetményeket, az 1928. V. tc. 49. paragrafusa alapján fogantatosított illetményrendezést tartalmazó, mindenkor — kormányhatósági jóváhagyást nyert — közgyűlési határozatok szabályozzák. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állást elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felszerelt és szabályszerűen felbélyegezett pályázati kérvényeiket, a város főispánjához, mint a Kijelölő Választmány Elnökéhez címezve, a folyó évi április hó 22-ik (szombat) napjának déli 12 órájáig, — a közszolgálatban állás szolgálati felsőbbségük útján, más pályázók pedig közvetlenül — a főispánhoz (közszolgálati) iktatónyilvántalpa (városháza), földszint 8. sz. ajtó) nyújtsák be. Az e határidőn túl beérkező, valamint a kellően fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek. A pályázati kérvényhez a következő okmányok csatolnók eredetben, vagy hiteles másolatban: 1. születési anyakönyvi kivonat, nos pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat is, — 2. képesítést igazoló okmány, — 3. eddigi szolgálatot s esetleges gyakorlatot igazoló bizonyítvány, — 4. közszolgálatra alkalmasságot igazoló m. kir. tisztiorvosi bizonyítvány, — 5. illetőségi bizonyítvány, — 6. egy évnél nem régebbi keleti hatósági erkölcsi bizonyítvány, — 7. az esetleges katonai szolgálatot és kitüntetések igazoló okmányok, — 8. az esetleges vítézi, hadifogadott, vagy tűzharcosi minőséget igazoló okmány, végül mellékelendő: 9. rövid életrajz (curriculum vitae), melyben összefoglalásban közlendő, a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma iskolai végzettsége, jelenlegi állása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának időpontja, szakbavágó gyakorlata és működése, katonai és háborús szolgálata és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényeges adatok. — Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állást töltenek be, pályázati kérvényeiket az 1922. VI. tc. 10. paragrafusának 10. pontja alapján, illetve a m. kir. közszolgálati bíróságnak 15.017—1929 P. számú ítélete értelmében, bélyegmentesen nyújthatják be s az 1. 4. 5. 6. pontokban felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. Dr Kölcsey Sándor polgármester.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szóval a jószívú olvasók felé, hogy bármilyen adománnyal legyenek segítségére. Teljesen magárahagyva, fillér nélkül küzd az éhhalállal és így akármilyen csekély adományt szívesen és hálás szívvel fogad el. Az adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbítja.

— Kérélem. Egy szerencsétlen nyomorgó asszony fordul kéré szó

